



# 和合心・承使命

Integrating Charity, Education,  
and Culture into Medicine

近年來因四大不調，天災人禍頻傳，我們身處平安，應時時感恩，同時要提高警覺。

平安才能有福，想要社會人人平安，國家與民間必須相輔相成，因此福利制度愈健全的國家，民間的慈善事業愈提升。

慈濟從慈善起步，帶動困苦人家的福祉往前行；在做的過程中，發現貧、病如孿生兒，往往有因病而貧的現象，於是開啟醫療志業。

教育是祥和社會的重要力量，然而即使教育水準普遍提高，倘若缺少人文，也會使社會動盪不安。我常說有知識、聰明未必好，要有智慧、良能才是人文。普天下必須弘揚人人的善良本性，才能啟動社會、國家的良能，這是我們人文志業的目標。

四大志業要一體——慈善結合醫療走出去，膚慰貧病的同時，也會展現教育成果，因為教育與人文無處不在。

諸如四川地震後，我們的慈善與醫療一同進入災區，誠摯地表達無私的愛，再結合手語歌等活潑的人文力量，真正能膚慰災民；否則若只是陪著一起哭，也無法很快地紓解災民心中沈悶的痛。

另一方面，在我們慈濟人和每位醫師、護理的身上都可以看到人文，讓當地的醫界人士感受良多，這都是帶動教育；同時視病如親地照護，讓病患感受到醫護的親切。先治病人心，心治好了，身體的病也會很快地痊癒，讓他們遠離傷痛；這都是四大一體的良能。

我們來到世間，總要承擔起使命，慈善面對災難、貧窮，醫療面對傷病，教育則是針對人心，培育希望；慈善、醫療、教育都不能離開人文，四大合一就可以救世救心。蝶

釋證嚴